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TRETMAN DUBROVAČKIH POKLISARA NA PORTI KRAJEM
VEZIRATA FAZIL AHMED-PAŠE ĆUPRILIĆA (1675-1676)*

Do vre me na Fa zil Ah med-pa še Ću pri li ća (1661-1676) ko mu ni ka ci ja Por te s dru gim dr ža-
va ma ste kla je for mu, ko ja je osta la na sna zi do pe ri o da re for mi (tan zi ma ta). Rad je za sno van 
na gra đi iz Hi sto rij skog ar hi va u Du brov ni ku (HAD), ko ja je po re đe na sa ob ja vlje nim zbir-
ka ma do ku me na ta i ono vre me nim isto ri ja ma i pu to pi si ma. Svr ha is tra ži va nja je da uka že na 
mo men te, ko ji su tret man du bro vač kih po sla ni ka či ni li dru ga či jim od pri je ma am ba sa do ra 
evrop skih dr ža va (En gle ske, Fran cu ske i dr.). 

Ključ ne re či: Du brov nik, Osman sko car stvo, Ah med-pa ša Ću pri lić, Ca ri grad, Je dre ne

Du brov nik je na kon pro spe ri te ta ko ji mu je do neo Kan dij ski rat (1645-1669)1 
neo če ki va no po go đen ze mljo tre som (1667), ka da po či nje da za pa da u kri zu. Sre-
di nom XVII ve ka, shod no tret ma nu od stra ne Por te, Du brov nik se na la zio u slič-
nom po lo ža ju kao Vla ška, Mol da vi ja i Er delj (Tran sil va ni ja). Svi ma nji ma pre ci-
zno je bio utvr đen iz nos ha ra ča i dru gih oba ve za (npr. u slu ča ju Mol da vi je vo ska 
po treb nog bro do gra di li šti ma i sl.) (Ri ca ut: 111-112). Dr ža nje Du brov ni ka za tri bu-
ta ra od go va ra lo joj je iz vi še raz lo ga. Du brov ča ni su bi li do bro oba ve šte ni o de ša-
va nji ma na Bal ka nu i Evro pi (Arı: 45), zbog če ga su vre me nom po sta li „tr gov ci 
in for ma ci ja ma“, či je je uslu ge ra do ko ri sti la Por ta, nje ni pred stav ni ci u pro vin ci-
ja ma, a to kom Ve li kog ra ta (1683-1699) po je di ne hri šćan ske dr ža ve. 

Is tra ži va nje je fo ku si ra no na pe riod du bro vač ko-osman skih od no sa ko ji je u 
isto rij skoj na u ci ostao ne do volj no ra sve tljen, a ko ji ujed no pred sta vlja uvod u raz-
do blje, ko me su ra ni je ge ne ra ci je isto ri ča ra po klo ni le zna čaj nu pa žnju (Zla tar 1977; 
Са мар џић, P. 1959). Isti pe riod, sa dru ge stra ne, bio je obe le žen bor bom Du brov-
ni ka pro tiv aspi ra ci ja Ve ne ci je, usmer nih da od Ja dran skog mo ra stvo ri no stre 
ma rum (Са мар џић, Р. 1962: 460-461). Ušće Ne re tve (Ga be la) po sta lo je pred met 
in te re so va nja Ve ne ci je, ko ja je na sto ja la da spre či Du brov nik da ov de pro da je so. 

* gavra1@yahoo.com
Rad nastao kao rezultat istraživanja na projektu Modernizacija zapadog Balkana (ev. br. 177009), koji 
fi nan sira Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije.

1 Su kob iz me đu Ve ne ci je i Osman skog car stva po ve den zbog po se do va nja Kan di je (da na šnji Krit). On je 
omo  gu ćio, s jed ne stra ne po rast obi ma du bro vač ke tr go vi ne, a s dru ge pro dor en gle skih, ni zo zem skih i 
fran  cu skih tr go va ca na Le vant, usled po vla če nja Ve ne ci je.

217

Годишњак Филозофског факултета у Новом Саду, Књига XXXVIII (2013)
Annual Review of the Faculty of Philosophy, Novi Sad, Volume XXXVIII (2013)



218 Marija Kocić

Iz tog raz lo ga su u le to 1675. u Je dre ne sti gla tro ji ca mu sli ma na sa ar zu ha lom2 her-
ce go vač kog san džak-be ga. S nji ma su po kli sa ri vo di li ne for ma lan raz go vor o otva-
ra nju ske le u Ga be li. Du brov nik je u je ku po me nu tog spo ra po nu dio da otvo ri lu ku 
Ston, od če ga bi iz vu kao ko rist, ali se na taj ko rak ni je smeo re ši ti bez odo bre nja 
Por te. Zbog to ga je na Por tu ot pu to vao po ver lji vi čo vek alaj-be ga3 Ta sov ca, da sa 
vla sti ma ure di ovo pi ta nje (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1834/3, f° 2).

Po sla ni ci Du bro vi ka sla ti su po vo dom re dov nog ili van red nog raz lo ga. Naj če-
šći re do van po vod nji ho vog od la ska na Por tu pred sta vlja la je is po ru ka ha ra ča. 
Me đu tim, po sto ja lo je niz po vo da, zbog ko jih se Se nat mo gao re ši ti da po ša lje po -
kli sa ra na Por tu. Je dan od njih i da bi is ka zao čast po vo dom od re đe nog do ga đa ja, 
kao što je ob re zi va nje (su ne će nje) sul ta no vih si no va. Po čet kom 1675. Ma rin Ka bu-
 žić kre nuo je u Ca ri grad da bi pri su stvo vao su ne će nju pr vo ro đe nog si na Meh me da 
IV (Ра до нић: 861). On je svoj bo ra vak is ko ri stio da bi se pri bli žio am ba sa do ru 
Fran cu ske Šarl Ma ri Fran soa Oli jeu, mar ki zu No in te lu (1670-1679) (Са мар џић, 
Н: 40). Na me ra va ju ći da ot pu tu je u Fran cu sku tra žio je od nje ga pre po ru ke za 
Kol be ra i Pom po na, se kre ta ra spolj nih po slo va (Са мар џић, Р. 1959: 66). Po je di ni 
isto ri ča ri is ti ca li su da je glav na na me ra Ma ri na Ka bu ži ća bi la po kre ta nje ak ci je 
za oslo bo đe nje od vla sti Osman li ja (Са мар џић Р. 1959: 66). I po red na pra si te na-
ra vi do ka zao se kao mu dar di plo ma ta i us peo da do bi je do zvo lu za ob no vu ka pe-
le u Be o gra du, ko ja je tri go di ne ra ni je stra da la u po ža ru (Са мар џић, Р. 1959: 65; 
Са мар џић, Р. 1962: 473). 

Jed nu od po sle di ca spe ci fič nih od no sa raz vi ja nih iz me đu Por te i Du brov ni ka 
pred sta vlja la je či nje ni ca da je pro to kol pri me nji van to kom pri je ma po kli sa ra od-
stu pao od pri je ma am ba sa do ra evrop skih dr ža va (En gle ske, Fran cu ske i Ni zo zem-
 ske) či je pri su stvo ja ča na Le van tu, ali i di plo mat sko-kon zu lar na mre ža, što po-
je di ni is tra ži va či ob ja šnja va ju nji ho vim am bi ci ja ma pre ma osman skom tr ži štu 
(Arı: 44). Am ba sa do ri na ve de nih dr ža va za me sto bo rav ka bi ra ju Pe ru, ko ja uz 
Ga la tu po sta je naj zna čaj ni je ste ci šte Evro plja na u Osman skom car stvu (po red 
Iz mi ra). Su prot no to me, po sla ni ci hab sbur škog ca ra, Polj ske i Du brov ni ka od se-
da li su u Ca ri gra du (To ur ne fort, II: 192-193), u ku ća ma ko je bi im od re di la vlast. 
Pre ma Mu sta fi Se la ni ki ju po sla ni ci ma Vla ške, Mol da vi je, Du brov ni ka i Ve ne ci je 
ni je pri re đi van ban ket pri li kom audi jen ci je, zbog to ga što su ove dr ža ve bi le „ni žeg 
ran ga“ (Arı: 47-48), dru gim re či ma, osim Ve ne ci je sve su bi le nje ne ha rač li je.

No vi am ba sa dor En gle ske Džon Finč (1672-1681) pri mljen je u pr vu audi jen ci ju 
ju na 1674, u vre me ka da se de li la pla ta ja ni ča ri ma, či me ga je tre ba lo uve ri ti u 
sna gu i moć osman ske dr ža ve. No vac je u kov če zi ma uno šen u sa raj, dok su ja ni-
ča ri če ka li u i oko sa ra ja. Od re đe na su ma da va na je oda-ba ši sva ke ja ni čar ske ode. 
Tek na kon što je is pla ta iz vr še na Finč je pri mljen u audi jen ci ju. Nje ga je pr vo 
pri mao ve li ki ve zir, na kon če ga je or ga ni zo van ru čak na ko me su za za seb nim 
si ni ja ma se de li am ba sa dor i nje go va prat nja. Na kon to ga am ba sa do ra je ča uš-ba ša4 

2 Ar zu hal (arz u hâl) mol ba, žal ba ili pred stav ka na ro da ili gru pe lju di upu će nih na Por tu.
3 Alaj-beg (alay-bey) za po ved nik spa hi ja u jed nom san dža ku (pro vin ci ji)
4 Ča uš-ba ša (çauş-ba şı) za po ved nik ča u ša na Por ti, ko ji su u od re đe nim tre nu ci ma sla ti u stra ne dr ža ve, te 

su u tom po gle du sti ca li ranz zva nič nog Por ti nog gla sni ka. 
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od veo do iz dvo je nog de la pro sto ri je, gde su na sla ga ni na go mi lu sta ja li kaf ta ni.5 
Finč i nje go vi pra ti o ci mo ra li su da iza be ru po je di ne pri mer ke, što je sma tra no zna-
kom sul ta no ve mi lo sti, i po tvr dom nje go vog po lo ža ja. Tek na kon ovo ga iz ve den 
je pred sul ta na u audi jen ci ju, ko ja je tra ja la če ti ri mi nu ta (Ab bott: 136, 145).

Por ta je pla ća la tro ško ve stra nih po slan sta va to kom bo rav ka na nje noj te ri to-
ri ji. Po slan stva su, za vi sno od pri ro de nji ho vog po sla, mo gla osta ti ne ko li ko da na, 
ne de lja ili me se ci. Me đu tim, ka da su Fran cu ska i En gle ska po če le da usme ra va ju 
tr gov ce ka ovom de lu sve ta, nji ho vi pred stav ni ci po če li su se du že za dr ža va ti u 
Ca ri gra du. Zbog to ga ove dr ža ve to kom XVII ve ka gra de re zi den ci je i ure đu ju na-
čin is pla te am ba sa do ra i kon zu la (de lom iz bu dže ta, a de lom od pri ho da Le vant skih 
kom pa ni ja). Sa tri bu tar nim dr ža va ma, kao i Hab sbur škom mo nar hi jom ili Polj skom, 
či ji su po sla ni ci do la zi li u Ca ri grad po pi ta nju re ša va nja spo ro va ili ob ja ve ra ta, 
ovo ni je bio slu čaj. Nji ho vo i iz dr ža va nje pred stav ni ka va zal nih dr ža va, uklju ču-
ju ći i du bro vač ku, pa da li su na ra čun Por te. Zbog to ga je vlast stvo ri la „fond“ u ko ji 
je iz dva ja no mi lion ak či go di šnje za ove po tre be (Arı: 46). Def ter dar je iz nje ga 
na me nio 200 ak či dnev no Ra fu Gu če ti ću i Or sa tu Ra nji ni, ko ji su u le to 1675. 
do ne li ha rač, dok bu du bo ra vi li u Je dre nu (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 
1834/3, f° 3).

Shod no prak ti ko va nom ma ni ru Por ta je ima la oba ve zu da po sla ni ci ma svih ran-
go va (am ba sa do ri, kon zu li) obez be di sme štaj. Za po kli sa re ko ji su 1675. do pu to-
va li u Je dre ne pred vi đe na je ku ća je vrej skog tr gov ca Da vi da Abu a fa. U jed nom 
isto ri o graf skom pri ka zu na ve de no je me đu tim, da je 6 pu ta, ko li ko je za 25 go di na 
bo ra vio u Ca ri gra du, Ma rin Ka bu žić od seo u ku ći tu ma ča car skog re zi den ta Mark 
An to ni ja Ma mu ke de la To re sa (Lo di [87]).6

Ku ga ko ja je pu sto ši la osman sku dr ža vu to kom le ta 1675. uti ca la je na pri me nu 
di plo mat skih ma ni ra. Ver ski pra znik ko ji je u bio u to ku ume sto u ra dost pre tvo rio 
se u sa hra ne i na ri ca nje. Dnev no je u Je dre nu, ko je je to kom ve ćeg de la vla da vi ne 
Meh me da IV (1648-1687) fi gu ri ra lo kao ne zva nič na pre sto ni ca, umi ra lo pre ko 
100 lju di. U osman skoj dr ža vi ni je po sto ja la dru ga za šti ta sem beg stva (HAD, Ac ta 
SMM, Co rr., b. XLV, N° 1834/3, f° 1). Zbog ku ge Je dre ne su na pu sti li svi stran ci. 
Džon Finč pre šao je u grč ko se lo Ka ra gač, mi lju i po uda lje no od gra da (Ab bott: 
136). Ni sul ta nov ha rem, ko ji se s njim pre se lio u Ak Bi nar, ni je ostao po šte đen. 
Jed na sul ta no va ro bi nja, za ko ju je na ve de no da je bi la nje go va mi lje ni ca, umr la 
je, kao i dva ič-ogla na (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1834/3, f° 1). Me đu-
tim, stran ci ko ji su pre šli u Bo sna Koj, tri de se tak lju di, do po čet ka ok to bra bi li su 
mr tvi, iz u zev Ita li ja na Ar me li ni ja (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1834/4, 
f° 1), i du bro vač kih po kli sa ra. Je dre ne je na pu stio i def ter dar, či ja je slu žba zah te -

5 Kaf tan pred sta vlja iz u zet no skup pri me rak osman ske ode će, ubra jan u gor nje odev ne pred me te. Zbog 
zna ča ja ubra jao se u „odo ru ča sti“ (hı lat) i vr lo ra no se iz dvo jio kao sa stav ni deo ce re mo ni je pri je ma 
stra nih po sla ni ka. Nje go vo da ri va nje sma tra lo se za po tvr du sta tu sa di plo ma te. O njmu de talj ni je: Ко цић 
2010: 364-365. 

6 Ovo de lo ne ma pa gi na ci ju, ali smo mi u ci lju tač nog na vo đe nja uve li svo ju (u ugla stim za gra da ma). Pr va 
pa gi na po či nje od pa su sa „Fu ro no sem pre lo da ti...“, jer shod no prak si pri me nji va noj kra jem XVII ve ka 
po ve ta i uvod ni deo ni su pa gi ni sa ni.
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va la da bu de uvek pri su tan na Por ti (Ab bott: 137), zbog če ga se bo ra vak po kli sa ra 
ne pred vi đe no odu žio.

Fa zil Ah med-pa ša vra tio se u Je dre ne na in si sti ra nje Džo na Fin ča, ko ji je na-
sto jao da Por ta po tvr di ka pi tu la ci je En gle skoj. Ovaj po sao ni je se mo gao ure di ti 
bez pri stan ka i u pri su stvu ve li kog ve zi ra. Zbog to ga je Ah med-pa ša Ću pri lić od -
lu  čio da se vra ti u Je dre ne 27. ju la, na kon če ga je or ga ni zo van pri jem (Ab bott: 138-
140). Po pu stlji vost po ka za na u slu ča ju am ba sa do ra En gle ske po sle di ca je pri bli ža-
va nja dve dr ža ve, do če ga je do šlo to kom Kan dij skog ra ta. Ah med-pa ša Ću pri lić 
ni je po ka zao, me đu tim, isti ste pen raz u me va nja za du bro vač ke po sla ni ke, ko ji su 
mo ra li da sa če ka ju da ku ga pro đe. 

Ku ga u osman skoj dr ža vi is po lja va la je od re đe nu rit mič nost u po ja vi, kul mi-
na ci ji i opa da nju. Ona se ja vlja la ju na, ta ko da je do sep tem bra nje na is tro še nost 
po sta ja la oči gled na, ka da se ona pre tva ra la u vr stu „zlo ćud ne gro zni ce“. Ta da su 
di plo ma te mo gle da se vra te u Ca ri grad, kao i osman ski slu žbe ni ci. Re zi dent hab-
sbur škog ca ra7 i mle tač ki ba i lo8 Đo va ni Mo ro zi ni (1675-1680) ta ko đe su re ši li u 
isto vre me da ot pu tu ju za Ca ri grad (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1834/3, 
f° 2). Po kli sa ri zbog či nje ni ce da su se slu žbe ni ci raz be ža li po svo jim ima nji ma ni su 
mo gli bi ti pri mlje ni u zva nič nu audi jen ci ju kod ve li kog ve zi ra, ni ti Meh me da IV. 
Zbog to ga su od lu či li da ot pu tu ju u Ca ri grad, gde će mo ći da stek nu na klo nost 
po je di nih slu žbe ni ka, ko je će nji ho ve mol be, uz pri mlje ne po klo ne, usli ši ti.

Ra fo Gu če tić i Or sat Ra nji na 2. no vem bra, na kon po vrat ka iz Ca ri gra da, kre-
nu li su da pre da ju ha rač, ali ni su mo gli bi ti pri mlje ni kod ve li kog ve zi ra ni ti kod 
sul ta na. Na ve de nog da na su u sa ra ju pro ve li 2 do 3 sa ta, če ka ju ći da bu du pri mlje-
ni. Obra tio im se Alek san dar Ma vro ko da to, pr vi dra go man (tu mač) Por te,9 sa op-
štiv ši im da Meh med IV još uvek okle va da se vra ti u Je dre ne, već je pre šao u 
se lo Haf su, šest sa ti uda lje no od gra da, gde je na me ra vao da pro ve de na red ne dve 
ne de lje u lo vu. Ta ko đe, ni Ah med-pa ša Ću pri lić ni je bio u gra du, već na svom 
ima nju u nje go voj oko li ni. Nje gov po vra tak oče ki vao se za sveč nost po de le pla te 
ja ni ča ri ma, za ka za ne za 10. no vem bar. Na kon to ga vra ti li su se u ku ću Je vre ji na 
Abu a fa za jed no sa nov cem (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1834/5, f° 2). To-
kom bo rav ka u Je dre nu po kli sa ri ni su ima li raz lo ga da se ža le na tret man od stra ne 
osman skih do sto jan stve ni ka. Po seb no su bi li za do volj ni po na ša njem kaj ma ka ma 
Je dre na, ko ji je vo dio sve po slo ve u od su stvu ve li kog ve zi ra (HAD, Ac ta SMM, 
Co rr., b. XLV, N° 1834/5, f° 2).

Na čin pri je ma po slan stva na Por ti tu ma čen je kao vr sta prav nog či na (arz) 
(İpş ir li, 191). Po sla nik je bio u oba ve zi da da ru je po klo ne, naj če šće sku po ce ne tka-
ni ne ili pred me te iz ra đe ne od sre bra i zla ta. Zbog to ga se to kom XVII ve ka, u 

7 To kom XVII ve ka Hab sbur ško car stvo sla lo je u svoj stvu pred stav ni ka na Por tu li ce u zva nju re zi den ta. 
Sa tom prak som na sta vlje no je do 1718. (od no sno mi ra u Po ža rev cu) ka da Beč u Osman sko car stvo po či-
nje da ša lje am ba sa do re.

8 U mle tač koj di plo mat skoj mre ži oso ba sa zva njem ba i la tre ti ra na je u ran gu kon zu la. Je di no je ba i lo u 
Ca ri gra du uži vao rang am ba sa do ra; Pia Pe da ni: 176.

9 Na kon smr ti Pa na jo ta Ni ku zi ja 1673. po stao je pr vi dra go man (tu mač) na Por ti. Nje gov uti caj vre me nom je 
ja čao. On je po stao čo vek od po ve re nja na red nih ne ko li ko sul ta na. To kom Ve li kog ra ta nje mu su po ve ra va ne 
i di plo mat ske mi si je, kao na pri mer u Be ču 1688, gde je za jed no sa Zul fi kar-efen di jom tre ba lo da utvr di mir. 

Marija Kocić
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vre me po ja ča nih kon ta ka ta Por te sa evrop skim dr ža va ma, sve če šće po mi nje kao 
sa stav ni deo ce re mo ni ja la pe ške dži-ba ša.10 S dru ge stra ne, Por ta je da ri va nje po-
klo na sma tra la vr stom „oba ve ze“ po sla ni ka, ko ji je po vo dom od re đe nog po sla do-
la zio. U osman skom dru štvu po klon je či nio sa stav ni deo „lič ne ča sti“, zbog če ga 
je sma tran za su štin ski va žan deo eti ke ci je. Iako su evrop ski iz vo ri, uklju ču ju ći i 
du bro vač ke, pu ni ja di kov ki na po hle pu Por ti nih slu žbe ni ka, sa sta no vi šta Osman li ja 
„za pad nim Var va ri ma“ ne do sta ja lo je prak tič nog zna nja o „pri klad nom po na ša-
nju“, ko je je pod ra zu me va lo i oba ve zu da ri va nja po klo na (Re indl-Kiel: 112-114).

U sklo pu svo jih oba ve za Du brov ča ni su mo ra li da pre da ju po klo ne sul ta nu, 
ve li kom ve zi ru i va li di-sul ta ni ji (maj ci vla da ju ćeg sul ta na). Spor je, me đu tim, na-
stao u ve zi pri je ma kod sul ta ni je, ćer ke Meh me da IV i su pru ge Mu sa ip-pa še, ko ji 
je va žio za sul ta no vog mi lje ni ka i po ten ci jal nog na sled ni ka ve li kog ve zi ra. Me-
đu tim, maj ka Mu sta fe IV bi la je odav no mr tva, zbog če ga je ova oba ve za pre no-
še na na dru gu po ugle du sul ta ni ju. Pol Ri ko za be le žio je da su Du brov ča ni bi li u 
oba ve zi da da ru ju ve li kog ve zi ra, ki zlar-agu, va li du-sul ta ni ju i dru ge sul ta ni je 
(Ri ca ut: 121), ko jih je u to vre me bi lo 5 – dve u Ca ri gra du a 3 u Je dre nu (HAD, Ac ta 
SMM, Co rr., b. XLV, N° 1832/3, f° 4).

Po kli sa ri su tu ma ča11 po sla li će ha ji Mu sa ip-pa še za odo bre nje da mo gu po se-
ti ti nje go vu su pru gu. Pla ni ra li su da sul ta ni ji pre da ju dva sveć nja ka, dva na mo ta ja 
sa te na i 4 pa ko va nja uku va nog vo ća (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1834/5, 
f° 2). Će ha ja, me đu tim, ni je smeo da ti od go vor bez odo bre nja Mu sa ip-pa še. Na-
red nog da na Mu sa ip-pa ša po slao je ča u ša du bro vač kom tu ma ču da se ras pi ta o 
po klo ni ma. Po kli sa ri su ot kri li da pla ni ra ju da to kom audi jen ci je Mu sa ip-ša šu da-
ru ju sa 150 ta li ra i dve sre br ne šo lje. Nje mu se ni je svi đa la ši ri na du bro vač ke da re-
žlji vo sti, upu tiv ši pri med bu da „ono što ne bu du pre da li mi lom, pre da će si lom“ 
(HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1834/5, f° 3). Iako je uži vao sta tus sul ta no-
vog mi lje ni ka, Mu sa ip-pa ša bio je ku be-ve zir, a ne ve li ki ve zir. Du brov ča ni su me-
đu tim bi li u oba ve zi da da ru ju ve li kog ve zi ra i ni jed nog ku be-ve zi ra. 

Mu sa ip-pa ša izi ri ti ran ta kvim na stu pom pla ni rao je da tra ži bu ju run di ju,12 u 
ko joj bi bi li na ve de ni po klo ni, ko je su Du brov ča ni bi li oba ve zni. Ras pra va se pre-
tvo ri la u pre pu ca va nje iz me đu tu ma ča i Mu sa ip-pa ši nog če ha je. Na kra ju su Du-
brov ča ni bi li na te ra ni da po pu ste. Od po kli sa ra je tra žen pre ci zan od go vor o to me 
ko je su po klo ne na me ra va li pre da ti Mu sa ip-pa ši a ko je nje go voj su pru zi. Će ha ji 
su po sred stvom tu ma ča po sla li 20 ta li ra da ugo vo ri audi jen ci ju kod Mu sa ip-pa še, 
to kom ko je bi bi li do sta vlje ni po klo ni i nje go voj su pru zi. Po kli sa ri su bi li sprem ni 
da Mu sa ip-pa šu da ru ju s 1.000 ta li ra, od ko jih su će ha ji tre ba li od mah pre da ti 100. 
Sul ta ni ji su na me ni li 4 na mo ta ja sa te na, isto to li ko na mo ta ja dru ge tka ni ne i dve 

10 Je di ni od sa vre me ni ka iz Evro pe ko ji je na ve de noj slu žbi po sve tio od re đe no me sto bio je To mas Da lam; 
Bent: 258, 260. Po me nu ti put nik na ziv ove slu žbe pra vil no do vo di u ve zu sa iz ra zom za po klon (tur. pe ş keş).

11 Dra go ma ni (tu ma či) na met nu li su se kao nu žnost u ko mu ni ka ci ji Por te sa dru gim dr ža va ma. Pr vi su ih 
po če le prak ti ko va ti ita li jan ske dr ža ve (Ve ne ci ja i Đe no va). To kom XVII ve ka od njih je za vi sio i is hod po -
kre nu tog po sla, zbog če ga je nji hov ugled na glo po ras tao. Du bro vač ka re pu bli ka kao i sve osta le dr ža ve 
ko je su ko mu ni ci ra le sa osman skim vla sti ma do bi ja li su od Por te dra go ma ne. 

12 Bu ju rul di ja (buyurul du) pred stav ka ni žih or ga na vla sti upu će na vi šim, od no sno Por ti.
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sre br ne šo lje, dok su će ha ji za po ka za nu pred u sre tlji vost spre mi li na mo taj sa te na, 
isto to li ko dru ge tka ni ne i sre br nu šo lju. Od ugo vo re nih 1.000 ta li ra Mu sa ip-pa ši 
od mah je po sla to 125 ta li ra (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1834/5, f° 3).

Slu čaj sa Mu sa ip-pa šom u se bi kri je dva ele men tar na mo ti va ko ji pred sta vlja ju 
i ob ja še nje nje ce log do đa đa ja. Je dan se svo dio na zna čaj po klo na u pro to ko lar noj 
eti ke ci ji, a dru gi na in di vi du al nu pri ro du po je di na ca ko ji su za u zi ma li naj zna čaj-
ni ja me sta u osman skoj upra vi. Zbog ugle da sul ta no vog mi lje ni ka, što mu je da va lo 
pri o ri tet nad osta lim ve zi ri ma, Mu sa ip-pa ša sma trao je da od Du brov ča na mo že 
„iz nu di ti“ po klo ne ve će vred no sti, što je ujed no kre pi lo nje go vu su je tu. Ovo, me-
đu tim, pred sta vlja re dak slu čaj da je do šlo do ova kve oma ške. Pre ci zno je bi la 
utvr đe na vi si na ha ra ča, ko ji je ova dr ža va tre ba la da pla ti i li ca, ko ji ma su po klo ni 
bi li na me nje ni. Pre ma Po lu Ri kou on je iz no sio 12.500 du ka ta go di šnje. Me đu tim, 
ka da se do da ju po klo ni do sto jan stve ni ci ma ha rač je obič no iz no sio 20.000 du ka ta 
(Ri ca ut: 121). Ta ko đe, on na ni jed nom me stu ne po mi nje da ro va nje osta lih ku be-
-ve zi ra, što je Mu sa ip-pa ša u tom tre nut ku bio.

Na kon što su po kli sa ri to kom no ve audi jen ci je na Por ti pre da li ha rač, do bi li su 
od ve li kog ve zi ra 24. no vem bra odo bre nje da def ter dar mo že iz da ti po tvr du o upla-
će nom dan ku za tu go di nu (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1834/5, f° 4). Zbog 
to ga su oni po no vo mo ra li da po se te sa raj. Tom pri li kom da ro va li su dva na mo ta ja 
sa te na, isto to li ko dru ge tka ni ne i jed nu sre br nu šo lju. Sa svo je stra ne od Por te, sem 
ra ni je da ro va nih kaf ta na, ovog pu ta ni su do bi li ni šta (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. 
XLV, N° 1834/5, f° 5).

Kraj 1675. obe le ži la je sme na na uprav nim po lo ža ji ma. Uklo njen je her ce go-
vač ki san džak-beg, a na nje go vo me sto po sta vljen Ve li-pa ša, po re klom iz Ana do-
li je. Uklo njen je i def ter dar bo san skog pa ša lu ka (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, 
N° 1834/5, f° 5). Ra fo Gu če tić i Or sat Ra nji na na sto ja li su da pri vo le Por tu da ne 
do pu sti da se otvo ri ske la na Ga be li. Na pi ta nje zbog če ga ne mo gu do pre ma ti so na 
Ga be lu od go vo ri li su da put od Du brov ni ka do Ga be le, uda lje ne dva da na, vo di kroz 
vi so ke pla ni ne, i bez ika kve je za šti te (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1834/4, 
f° 2). U Je dre ne je 5. ok to bra sti gao i pa sto rak be ga Ta sov ca iz Ca ri gra da (HAD, 
Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1834/4, f° 3). Me đu tim, po čet kom na red ne go di ne 
Du brov nik je po čeo da po pu šta. Od nje ga je po te kao pred log da se so na Ga be li 
iz Ve ne ci je do sta vlja mo rem a iz Du brov ni ka kop ne nim pu tem (Рaдонић: 868).

U le to 1676. Fra njo Gra dić i Ma rin Gu če tić od Se na ta iza bra ni su da od ne su 
ha rač na Por tu. U Plje vlji ma, gde se na la zio sa raj her ce go vač kog san džak-be ga, 
iz bi la je ku ga. Zbog to ga je san džak-beg iz neo sa raj na Je ze ra.13 Tu se sa stao kra-
jem ju la sa po kli sa ri ma. Iz raz go vo ra sa Ma ta ra dži-pa šom oni su sa zna li da se 
sul tan na la zi u Ca ri gra du, dok je voj ska bi la ulo go re na u Us ku da ru,14 sprem na da 
kre ne u rat (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1832/2, f° 9). Ah med-pa ša Ću-
pri lić ostao je uz sul ta na (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1832/2, f° 10). 

13 Me sto (po lo žaj) u Drob nja ci ma.
14 Deo Ca ri gra da na ma lo a zij skoj oba li Bos fo ra. Ov de se obič no oku plja la voj ska iz ma lo a zij skih pro vin ci-

ja, na me nje na ra ti štu u evrop skom de lu dr ža ve.
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Če ti ri da na za dr ža li su se u me stu Pon te Pi ko lo,15 jer ni su ima li obez be đe ni 
sme štaj u Ca ri gra du (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1832/3, f° 1). Odav de 
su se ja vi li Lu ki Bar ki, Na po li tan cu ko ji je slu žio kao nji hov dra go man, da im 
obez be di sme štaj. Ustu plje na im je ku ća u de lu gra da po zna tom kao Ba lat,16 u 
vla sni štvu Tu ra ka, ko ji su za po nu đe nu su mu pri sta li da je de le sa po kli sa ri ma. 
Je vre ji ko ji su ra ni je ustu pi li ku ću sa da su tra ži li 500 ta li ra za nji hov sme štaj. Na 
ovo me se an ga žo vao i kaj ma kam Ca ri gra da, ko ji je po slao svog će ha ju po kli sa ri-
ma da sa nji ma ure di me sto nji ho vog bo rav ka. 

Ka ko su ga opi sa li, sa raj je pred sta vljao „zva nič nu kon fu zi ju“. Po kli sa ri ma je 
bi lo te ško da ot kri ju gde nje go vi slu žbe ni ci bo ra ve. U to ku da na za ti ca li su se na 
de se tak me sta. Će ha ja ve li kog ve zi ra na la zio se u Us ku da ru, a Fa zil Ah med-pa ša 
u de lu gra da po zna tom kao Fun du kli. Zbog to ga je pred sta vlja lo ve li ki na por da 
se za ka že audi jen ci ja, iz u zev ra no iz ju tra ili ka sno uve če, ka da su se oni vra ća li 
u sa raj. Ta ko đe, svi oni po se do va li su po ne ko li ko sa ra ja (ure đe nih po ugle du na 
slu ta nov) zbog če ga su re zi den ti i am ba sa do ri, uko li ko bi hte li da za ka žu pri jem, 
mo ra li da zna ju gde se oni na la ze (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1832/3, 
f° 4). Oni su u Ca ir grad sti gli 13. sep tem bra, da bi ih tri da na ka sni je pri mio Ah-
med-pa ša Ću pri lić (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1832/4, f° 1). To kom 
pri je ma, shod no pro to ko lu, po ča šće ni su ka fom, šer be tom17 i kaf ta ni ma (HAD, 
Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1832/3, f° 3).

Će ha ja ve li kog ve zi ra po slat je 18. sep tem bra 1676. po kli sa ri ma da ja vi da je 
audi jen ci ja je za ka za na za 21. sep tem bar (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 
1832/4, f° 1). Uko li ko su se na da li da će ona pro te ći u sa vr še nom re du pre va ri li 
su se. No vi ha zna dar18 ni je hteo da pri mi 600 un ga ra19 pro gla še nih za „pi ci o li et 
scar si, a dua per cen to“ (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1832/4, f° 1). Zbog 
manj ka ple me ni tih me ta la za 2% (od stan dard ne te ži ne) ni je že leo po me nu ti no vac 
da pri mi. Po kli sa ri su od go vo ri li da će mu ka sni je do sta vi ti raz li ku u „zdra vom“ 
nov cu, či me bi nji hov oba ve ze bi le na mi re ne „u pu noj vred no sti“. Ha zna dar je 
od bio pred log, zah te va ju ći da ha rač od mah bu de is pla ćen u ce lom iz no su. Će ha ja 
ovim vi še ni je že leo da se ba vi jer je tre ba lo da ot pu tu je za Je dre ne i pri pre mi 
sa raj za sul ta nov po vra tak. Ah med-pa ša Ću pri lić ko ga su go di ne ga zi le, u me đu-
vre me nu je do bio no vi na pad vo de ne bo le sti, što ga je spre či lo da se ume ša u in-
ci dent (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1832/4, f° 1). 

15 Pon te Pi co lo (Ma li Most) sre će se u mno gim iz vo ri ma, pre sve ga pu to pi si ma to kom XVI II ve ka. En gle-
ski, kao i put ni ci iz osta lih ze ma lja, ko ji su pu to va li za Ca ri grad, u svo jim iti ne ra ri ju mi ma be le ži li su 
ita li jan sku va ri jan tu ime na ovog me sta. Pr va sta ni ca put ni ci ma na kon na pu šta nja Ca ri gra da. Me sto je 
bi lo sme šte no na pu tu iz me đu Ca ri gra da i Se lim vri je (tur. Si li vri).

16 Ba lat pred sta vlja če tvrt u Ca ri gra du, u ko me to kom ovog pe ri o da, a i ka sni je sve če šće od se da ju di plo-
ma te, po seb no iz onih dr ža va ko je ni su ima le svo je re zi den ci ju u ovom gra du.

17 Ka fa to kom XVII ve ka i po red oštrih pro hi bij ci ja bi va pri hva će na od osman skog dru štva i po sta je sa stav-
ni deo sva ko dne vi ce. U op ho đe nju s di plo ma ta ma oba ve zno je slu že na. S dru ge stra ne, šer bet pred sta vlja 
tra di ci o nal no pi će Osman li ja. O nje mu vi de ti: Ко цић 2010: 324-325. 

18 Ha zna dar reč iz ve de na od zna če nja bla gaj ne (ha zne), i ozna ča va li ce ko je je njo me upra vlja lo 
19 On gar (vul ga ri zo va no un gar) – zlat ni no vac ko van u Ugar skoj od no sno Hab sbur škoj mo nar hi ji, ko ga je 

Por ta pri hva ta la kao va lid no sred stvo pla ća nja. 
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Mu sta fa IV ko ji se spre mao na po vra tak u Je dre ne, pla ni rao je sre di nom ok-
to bra 1676. po vra tak u Ca ri grad, gde je tre ba la bi ti pro sla vlje na svad ba nje go ve 
ćer ke i Ka ra Mu sta fa-pa še, ta da šnjeg kaj ma ka ma Ca ri gra da (HAD, Ac ta SMM, 
Co rr., b. XLV, N° 1832/4, f° 2). U to vre me bi la je op šte pri va će na prak sa da ve zi ri 
gra de svo je sa ra je po ugle du na sul ta nov. Zbog to ga je ve li ki ve zir iz dao Ka ra 
Mu sta fa-pa ši da sa gra di ta kav sa raj, za šta je iz dvo je no 1.600 ke sa nov ca (HAD, 
Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1832/4, f° 3). Ovo ot kri va da je do ta da uti caj Mu-
sa ip-pa še, ko ji je pret hod ne go di ne po kli sa ri ma naj vi še pra vio pro ble ma, vid no 
opao, zbog če ga su i in ci dent ne si tu a ci je sa njim iz o sta le. Ujed no isti do ga đaj 
ot kri va i no vog kan di da ta za na sled ni ka Ah med-pa še Ću pri li ća. 

Di plo ma te ko je su sla le evrop ske dr ža ve na šav ši se u dru ga či joj so ci jal noj kli mi 
na sto ja le su da me đu so bom po ka zu ju od re đe nu do zu re spek ta. Kroz ka pi tu la ci je 
stra ni po sla ni ci iz bo ri li su se za pra vo da svo je po slo ve mo gu slo bod no da oba vlja-
ju sve dok oni ni su za di ra li u in te re se Por te. Op šte je pri hva ćen obi čaj da na kon 
do la ska no vog di plo ma te osta li pred stav ni ci iza đu i po zdra ve ga, ili da or ga ni zu ju 
ru čak u nje go vu čast. Na kon što su Fra njo Gra dić i Ma rin Gu če tić sti gli u Ca ri grad 
pr vo ih je po se tio re zi dent Ni zo zem ske Ju stin Ko li jer (1667-1680). Istog da na ih je 
po se tio i am ba sa dor Fran cu ske mar kiz de No in tel (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, 
N° 1832/4, f° 5; Са мар џић, Н: 40). Na red nog da na re zi dent Đe no ve Ago sti no Spi-
no la, a 15 da na ka sni je ba i lo Ve ne ci je Đo va ni Mo ro zi ni (1675-1680). On se iz vi nio 
da je u tre nut ku ka da su po kli sa ri sti gli u Ca ri grad bo ra vio zbog svo jih po slo va 
na Cr nom mo ru, zbog če ga ni je bio na vre me oba ve šten o nji ho vom do la sku. Am-
ba sa dor Fran cu ske, mar kiz No in tel, u nji ho vu čast or ga ni zo vao je ban ket (HAD, 
Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1832/4, f° 5),20 u svo joj re zi den ci ji u Pe ri. 

Kra jem ok to bra 1676, na kon što su za vr ši li sve oba ve ze po kli sa ri su re ši li da 
ot pu tu ju u Je dre ne. Put ih je vo dio kroz Čor lu, tri da na uda lje nu od Ca ri gra da. U 
nje noj bli zi ni ulo go rio se ve li ki ve zir Ah med-pa ša Ću pri lić. Ne da le ko oda tle, u 
se lu Be o gra du, od seo je Meh med IV. Po me nu to se lo ste klo je to kom XVII ve ka 
na zna ča ju kao me sto gde su se po vla či li do sto jan stve ni ci zbog vru ći ne ili ku ge. 
Iz ne na da od jek nu la je vest o smr ti Ah med-pa še Ću pri li ća. Meh med IV us peo je da 
na nje go vo me sto do ve de kaj ma ka ma Ca ri gra da, i svo ga ze ta, Ka ra Mu sta fu-pa šu 
Ću pri li ća (1676-1683) (HAD, Ac ta SMM, Co rr., b. XLV, N° 1832/5, f° 1). To kom 
nje go vog ve zi ra ta od no si Por te i Du brov ni ka ula ze u no vi pe riod, obe le žen na sto-
ja njem Mu sta fa-pa še da su zbi je po sled nji ste pen sta mo stal no sti Du brov ni ka (Са-
мар џић, Р. 1962: 485-504 Са мар џић, Р. 1959: 66-74, Zla tar 1977).

RE ZI ME

Di plo mat ski ma ni ri ko je je Por ta pri me nji va la to kom pri je ma du bro vač kih 
po kli sa ra po ti cao je iz po lo ža ja ko je je nji ho va dr ža va uži va la u osman skoj vi zi ji 
„dr ža va od zna ča ja“. Zbog to ga su nje go vi po sla ni ci če sto bi li li še ni sve ča ne ce re-

20 No in tel je u to vre me po se do vao naj ra sko šni ji dom u od no su na osta le di plo ma te. Nje gov opis, ko ji pru ža 
sli ku iz pri bli žno istog pe ri o da na ko ji se od no si ovo is tra ži va nje u: Mag ni: 10-14.
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mo ni je to kom pr ve audi jen ci ja, što je pri me nji va no u slu ča ju am ba sa do ra En gle-
ske, Fran cu ske i Ni zo zem ske. Du brov nik ni je ime no vao stal ne am ba sa do re, zbog 
če ga u Ca ri gra du ni je po sto ja la nje go va re zi den ci ja. U isto vre me, po kli sa ri ni su 
tr pe li bes Ah med-pa še Ću pri li ća, ko ji je po sled njih go di na ve zi ra ta mno ge po slo-
ve pre pu stio svo jim mi lje ni ci ma. Slu čaj s Mu sa ip-pa šom pred sta vlja do kraj njo sti 
iz ra že ne lič ne že lje po je di nih ve zi ra; oso bi na ko ja je ka rak te ri sa la od nos Por te ne 
sa mo sa Du brov ni kom, već i s dru gim dr ža va ma. Ah med-pa ša Ću pri lić slo mljen 
go di na ma i vo de nom bo le šću ni je vi še imao že lje da is po lja va sa mo vo lju, od če ga 
su jed no vre me po seb no tr pe li am ba sa do ri Fran cu ske.
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PORTE’S TREATMENT OF AMBASSADORS OF RAGUSA BY 
THE END OF FAZIL AHMED-PASHA KÖPRÜLÜ’S VIZIERATE

SUMMARY

Diplomatic manner which the Porte implemented during reception of envoys from Ragusa 
originated from their position. Due to this, Ragusa envoys were deprived of gala ceremony during 
their first audience, as opposed to what was implemented in the case of ambassadors from Eng-
land, France and the Netherlands. Ragusa did not appoint permanent ambassadors, and as a result, 
they did not have a residence in Istanbul. At the same time, their envoys did not have to endure the 
rage of Ahmed Pasha Köprülü, who ceded many of his duties to his favourites during the last 
years of his vizierate. The case of Musaip Pasha represents personal wishes, expressed to the ex-
treme, of certain viziers; this quality characterized Porte’s relations not only with Ragusa, but 
with other countries as well. Ahmed – Pasha Köprülü, worn out by old age and water disease, had 
no further desire to express wilfulness, which especially affected the ambassadors of France for a 
period of time. 
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